

本周,一份“北京相亲价目表”引发了网民的激愤,这张价目表上,单身男女被按照户籍、房产、学历等条件“明码标价”,划分进通常在商品交易中才会见到的顶配、高配、低配等类别,并成为相亲市场的行为准则。此表一出,不少人直呼终于看到了货真价实的“爱情买卖”,并认为这体现了“中国式婚恋观”特有的市侩气和地域歧视。

这种批判虽然听来解气,但总有点似是而非。在婚恋活动中,很多国家虽然不像咱们这么“明码标价”,但却同样存在类似的歧视。而且,这样的事情居然更多地发生在美国、日本这样的“高配”国家。“门当户对”究竟是怎么回事呢?



本报记者 王昱

## “收入歧视” 让你相不起亲

就在中国人民为“相亲价目表”义愤填膺的这段日子里,我们的东邻日本也在为找对象发愁。今年7月4日,日本国立社会保障与人口问题研究所发布的报告显示,2015年日本男性50岁仍未结婚的比例达到23.37%,创下历史新高。这个数字意味着日本如今有约四分之一的男人几乎终生打光棍。然而,你如果认为造成这种现象的原因是日本人“单身贵族”思潮盛行就错了。另一项最近的调查显示,在日本18至34岁未婚者中,85.7%的男性“想要结婚”。也就是说,日本男性不结婚,其实是“非不为也,实不能也”。

在日本,从上世纪六七十年代起,就存在着大量面向单身男女的“婚活杂志”,除了刊登一些相亲信息,还会讨论男女相亲的“资格”问题。日本单身女性及其家庭始终把男方经济状况作为重要择偶条件。上世纪80年代至90年代是日本经济全盛期,当时日本女性的择偶条件是“三高”:高收入、高学历、高个子。泡沫经济破灭后,她们看重的条件变成“三C”:Comfortable(收入宽裕、生活舒适)、Communicative(彼此沟通、门当户对)、Cooperative(合作、协助)。进入21世纪后,“三C”演化为“三低”:低风险(有保障家庭的雄厚经济基础)、低姿态(放弃大男人主义)、低依存(不要把家务育儿等事全推给女方)。不难看出,随着时间推移,不管日本女性对男方的其它要求如何千变万化,却一直死守经

济条件这道防线。

那么,经济条件到底有多高呢?日本Naver网站曾对3500人进行婚恋调查,其中75%的20岁至30岁未婚女性要求男方年薪至少是400万日元(约合人民币24万元)。而20岁至30岁的日本男性中,只有15.2%能达到这个指标,30多岁的男性达到这个要求的比例也只有37%。看看这两个比例间的差距,你就能明白为何那么多日本人终身未婚了。

在日本,女性一旦结婚,大多要辞去工作专心当家庭主妇,丈夫的收入要承担起一家人的开销。400万日元对于一个人来说也许不少,但对一家人来说就显得很勉强了。正因如此,日本女性才在明知钻石王老五不好找的情况下,依然咬定青山不放松。

事实上,日本的这种情况还催生了另一个更怪的现象:高收入女性在相亲中也遭遇歧视,年收入超过1000万日元(约合60万元人民币)的女性被称为“合婚怪兽”“相亲炸弹”,被认为基本找不到对象。究其原因,是因为很难找到能够挣到两倍于这种收入的男性,以保证其婚后生活水平不下降。

## “红线”看不见 但存在已久

很多人把中国式的“相亲价目表”以及日式的“400万年薪防卫线”归结为亚洲这些后发国家独有的“传统遭遇现代”。然而,这种解读无法解释为何在欧美很多发达国家,存在着比中日等国更源远流长甚至更残酷的“婚姻歧视”。

在美国,对黑人的奴役和歧视可谓路人皆知,亚拉巴马等南方州直到上世纪六七十年代才废止了禁止跨种族通婚的法律。但很少有人知道,美国的上层白人社会也曾长期流行过



日本一次集体相亲活动中,相亲对象在互相交换简历。在日本,带着简历去相亲已成为常态。

# “相亲价目表” 不只中国有 “门当户对”是东西方婚姻市场普遍存在的隐忧

对下层白人(被称为“红脖子”“白黑人”甚至“泥土”“白垃圾”的歧视,尤其是婚姻歧视。普林斯顿大学研究美国史的黑人教授内尔·欧文·佩恩特在2010年出版的《白人的历史》一书中,首次详细揭露了美国白人内部长久存在的这种“种族内隔离”。按书中描述,早在殖民时代,美国的上层白人就以比禁止跨种族婚姻更严厉的态度防范白人种群内的跨阶层婚姻,一个富家的白人小姐下嫁给一个赎身奴出身的“红脖子”白人是不可想象的。

到了工业革命之后,这种潜规则非但没有消失,反而打着优生学的旗号试图将这种隔离法律化。在优生论者的理论中,当年从英国移民到美国的人,乘“五月花”而来的清教徒属于“上帝的选民”,而那些后来由英国政府送来的囚犯或者卖身奴,则多属于当时社会中的“渣滓”,这些人被倾倒在北美殖民地,并且

不停地繁衍,成为白人社会中的负担。而优生论者的任务,就是防范这些“渣滓”的基因污染所谓的“体面家族”。这种思潮与当时横行欧洲的法西斯主义遥相呼应,在其顶峰时代,不仅禁止“红脖子”跨阶级通婚,甚至还要求对他们进行绝育。比如,弗吉尼亚州于1924年通过了第一个绝育法案,旨在根绝“退化家族”。当时一名叫卡莱尔的下层白人女孩仅仅因为和其母亲同样未婚先孕就被要求进行绝育手术,最后美国最高法院竟然以八比一的优势裁决认同弗吉尼亚州的立场,而最高法院的判词更加触目惊心——“三代低能已经足够了。”

二战结束后,美国对于跨阶级婚姻的红线虽然表面上消失了,但在事实上却依然存在。社会学家克里斯汀·舒瓦茨和罗伯特·梅尔曾经研究1940年到21世纪初的美国“婚姻配对”趋势,他们发现,婚姻中“门当户对”的现

象有增无减,比如大学毕业生爱找有同样学历的人结婚,而高中退学者更多选择有类似学习经历的对象。1960年,美国仅有3%的夫妇双双拥有大学学位,而到2010年,这一比例已高达25%。而与这一趋势同步的,是美国贫富差距分化的日益扩大。两位研究者指出,很难界定这两组数据之间究竟谁为因谁为果——你可以认为是拉大的贫富差距加大了跨阶级婚姻的难度,也可以认为是更多的“同型婚姻”(门当户对)进一步扩大了贫富差距。而更大的可能是,美国已经陷入了一个阶级固化的死循环。

日本与美国同样严酷的现实为我们提供了一种暗示,也许这张惹人非议的“相亲价目表”并非旧时代某种思想的回潮,而是某种“世界潮流”。难道将爱情视作买卖的“门当户对”式婚姻和随之而来的阶级板结化,真的会成为横亘在全人类面前的未来吗?

# “护主”不力,“白宫喉舌”走人

特朗普空降新上司,气走新闻秘书斯派塞

本报讯 当地时间7月21日,美国白宫宣布新闻秘书肖恩·斯派塞辞职,同一天,总统特朗普任命安东尼·斯卡拉穆奇为白宫通讯联络办公室主任。白宫消息人士说,特朗普认为斯派塞在媒体面前“护主”不力,因此决定任命新人担任要职,斯派塞获悉此事后很快提出辞职。

特朗普接受了斯派塞的辞呈,并发表声明感谢他的工作,赞扬他的例行记者会获得很高的电视收视率。特朗普还在推特上写道:“斯派塞是了不起的人,他受到散布假新闻的媒体大量不公待遇,但他的未来光明!”

尽管提出辞职,但斯派塞将继续工作至8月底。

同一天,特朗普任命53岁

的斯卡拉穆奇担任白宫通讯联络办公室主任。迈克尔·达布克5月底辞去这一职务后,白官方面一直没有决定继任人选,由斯派塞兼任代理主任。

斯卡拉穆奇是华尔街银行家,曾在高盛银行等金融机构工作。他此前在电视访谈中以雄辩的口才表达对特朗普的支持。在特朗普竞选总统期间,他向特朗普提供建议,并且是共和党的主要资金募集人。

斯卡拉穆奇就任后宣布,提拔白宫副新闻秘书萨拉·赫卡比·桑德斯为白宫新闻秘书。

斯派塞现年45岁。小布什总统期间在美国政府从事媒体工作,曾担任共和党全国委员会发言人。出任特朗普政府的新闻秘书前,他在华盛顿的公关媒体圈颇为知名。



白宫新闻秘书斯派塞。

白宫发言人很大程度上是总统的喉舌,是白宫曝光率最高的人之一。斯派塞常常在记者会上遭媒体尖刻发问,因为特朗普在推特上发布的一些言

论与白宫官方说法有出入,他不得不反复解释、修正特朗普的说法。

接近白宫的消息人士对路透社记者说,一直以来,特朗普

据新华社、环球网